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2017-2018 年度南开翔宇初三第一次月考数学试卷 
一、选择题（3×12=36） 

1. 在平面直角坐标系中点 P（2，-1）关于原点对称点的坐标是 

A. （2,1） B. （-2,1） C. （-2，-1） D. （-1,2） 

2. 抛物线 y=-x²+2x 

A. 直线 x=1 B. 直线 x=-1 C. 直线 x=2 D. 直线 x=-2 

3. 下列图形中，是中心对称图形但不是轴对称图形的是 

A.  B.  C.  D.  

4. 二次函数的图像只经过第一、三、四象限，则抛物线的顶点必在 

A. 第一象限 B. 第二象限 C. 第三象限 D. 第四象限 

5. 二次函数 y=kx²-6x+3 的图像与 x 轴有交点，则 k 的取值范围是 

A. k＜3 B. k＜3 且 k≠0 C. k≤3 D. k≤3 且 k≠0 

6. 某公司的生产利润原来是 a 元，经过连续两年的增长达到了 y 元，如果每年增长的百分数是 x，那么 y 与 x 的

函数关系是 

A. y=a+x² B. y=（a+x）² C. y=a（1-x）² D. y=a（1+x）² 

7. 已知点 A 的坐标为（a，b），O 为坐标原点，连接 OA，将线段 OA 绕点 O 按逆时针方向选准 90°得 OA1，

则点 A1 的坐标为 

A. （-a，b） B.  （a，-b） C. （-b，a） D. （b，-a） 

8. 如图，将△ABC 绕点 C 顺时针方向旋转 40°得△A’CB’，若 AC⊥A’B，则∠BAC 等于 

A. 50° B. 60° C. 70° D. 80° 

 

 

9. 如图，△ABC 与△CDA 关于点 O 对称，过点 O 任做直线 EF 分别交 AD，BC 于点 E，F，下面的结论： 

①点 E 和点 F 关于点 O 对称，点 B 和点 D 也关于点 O 对称；②直线 BD 必经过点 O；③四边形 DEOC 与四边

形 BFOA 的面积相等；④△AOE 与△COF 成中心对称，其中正确的个数为   个 

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4 

 

10. 如图，在 Rt△ABC 中，∠ACB=90°，将△ABC 绕顶点 C 逆时针旋转得到△A’B’C，M 是 BC 的中点，P 是

A’B’的中点，连接 PM，若 BC=2，∠BAC=30°，则线段 PM 的最大值是 

A. 32  B. 3 C. 3  D. 1 
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11. 二次函数 y=ax²+bx+c 的图像与反比例函数 y=
x

k
的图像相交（如图），则关于 x 的不等式 ax²+bx+c>

x

k

的解集是 

A. 1＜x＜4 或 x＜-2  B. 1＜x＜4 或-2＜x＜0 

C. 0＜x＜1 或 x＞4 或-2＜x＜0 D. -2＜x＜1 或 x＞-4 

 

12. 如图，抛物线 y=ax²+bx+c 经过点（-1,0），且满足 4a+2b+c>0,①以下结论：①a+b>0；②a+c>0；③

a+b+c>0；④b²-2ac>5a²；其中正确结论的个数是 

A. 1 个 B. 2 个 C. 3 个 D. 4 个 

 

二、填空题（3×6=18） 

13. 将抛物线 y=（x-1）²-1 向上平移 3 个单位，再向右平移 4 个单位得到的抛物线的顶点坐标是       

14. 若二次函数 y=x²-bx+4 的图像与 x 轴只有一个公共点，则 b=       

15. 二次函数 y=ax²+bx+c 的图像如图所示，则点 A（-
a

b
，

a

c
）在第      象限 

 

16. 如图，将矩形 ABCD 绕点 A 顺时针旋转 90°后，得到矩形 AB'C'D'，如果 CD=2DA=2，那么 CC'=       

 

 

 

17. 如图，将△ABC 绕点 C（0,1）旋转 180°，得到△A'B'C，设点 A 的坐标为（a，b），则点 A'的坐标为       

 

 

 

18. 如图，在正方形 ABCD 中，AD= 32 ，把边 BC 绕点 B 逆时针旋转 30°得到线段 BP，连接 AP 并延长交 CD

于点 E，连接 PC，则 

①∠DAE=      度 

②三角形 PCE 的面积为       

 

三、解答题（66 分） 

19（8 分） 

已知抛物线 y=2x²-4x+5 

①直接写出它的关于 x 轴对称的抛物线的解析式（用一般式表示） 

 

②直接写出它的关于 y 轴对称的抛物线的解析式（用一般式表示） 
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③直接写出它的关于原点对称的抛物线的解析式（用一般式表示） 

 

 

④直接写出将它绕其顶点旋转 180°后所得的抛物线的解析式（用一般式表示） 

 

 

20. （8 分） 

在下列网格图中，每个小正方形的边长均为 1 个单位，在 Rt△ABC 中，∠C=90°，AC=3，BC=4 

（I）在图中做出△ABC 以 A 为转转中心，沿顺时针方向旋转 90° 后的图形△AB1C1； 

（II） 如点 B 的坐标为（-3,5），试在图中画出直角坐标系，并标出 A，C 两点的坐标 

（III）根据（II）的坐标系做出与△ABC 关于原点对称的图形△A2B2C2，并标出 B2，C2 两点的坐标 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21. （10 分） 

如图，四边形 ABCD 是边长为 1 的正方形，点 E、F 分别在边 AB 和 BC 上，△DCM 是由△ADE 逆时针旋转得到

的图形 

（I）旋转中心是点 

（II）旋转角是      度，∠EDM=      度 

（III）若∠EDF=45°，求证△EDF≌△MDF，并求此时△BEF 的周长 
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22. （10 分） 

如图，在 Rt△ABC 中，∠ACB=90°，∠B=30°，将△ABC 绕点 C 按顺时针方向旋转 n 度后，得到△DEC，点 D 刚

好落在 AB 边上 

（I）求 n 的值 

（II）若 F 是 DE 的中点，判断四边形 ACFD 的形状，并说明理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23. （10 分） 

如图，在一面靠墙的空地上用长为 24 米的篱笆，围成中间隔有二道篱笆的行方形花圃，设花圃的宽 AB 为 x 米，

面积为 S 平方米 

（I）求 S 与 x 的函数关系式及自变量的取值范围 

（II）当 x 取何值时所围成的花圃面积最大，最大面积是多少？ 

（III）若墙的最大可用长度为 8 米，则求围成花圃的最大面积 
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24. （10 分） 

如图，在平面直角坐标系中，已知△AOB 是等边三角形，点 A 的坐标是（0,4），点 B 在第一象限，点 P 是 x 轴

上的一个动点，连接 AP，并把△AOP 绕着点 A 按逆时针方向旋转，使边 AO 与 AB 重合，得到△ABD 

（I）求直线 AB 的解析式 

（II）当点 P 运动到点（ 3 ，0）时，求此时 DP 的长及点 D 的坐标 

（III）在 x 轴的正半轴上是否存在点 P，使△OPD 的面积等于
4

3
？若存在，请求出符合条件的点 P 的坐标，若

不存在，请说明理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 6 / 6 

25. （10 分） 

平面直角坐标系中开口向上的抛物线 y=ax²+bx+c 经过点 A（0，
2

3
），B（2，-

2

1
），且与 x 轴相交于点 E，F 

（I）请你用含 a 的代数式表示 b 

（II）当 EF²的值最小时，求抛物线的解析式 

（III）若直线 y=x+m 与（II）所求出的抛物线只有一个公共点 N，求证：点 N 与点 B 是同一个点 

 

 

 


